



鸭绿江畔战旗红 英雄城里敬英雄

——辽宁丹东抗美援朝纪念馆新馆开馆侧记

9月19日,辽宁省丹东市传来喜讯:经过近6年的改造扩建,抗美援朝纪念馆新馆正式面向公众开放。

抗美援朝纪念馆位于丹东鸭绿江畔的英华山上,是一座全面反映中国人民抗美援朝战争和抗美援朝运动历史的专题纪念馆。

上午10时,伴随着雄壮的国歌声,开馆仪式拉开帷幕。在秋日阳光映照下,“抗美援朝纪念馆”7个鎏金大字格外醒目。

升旗、奏唱国歌后,全体人员向在抗美援朝战争中牺牲的烈士默哀。2014年10月29日,经国家民政部、解放军原总政治部确认,在抗美援朝战争中,共有197653名志愿军官兵献出宝贵生命。如今,烈士的名字一一记录在册,供后人纪念瞻仰。

开馆仪式邀请了10位志愿军老兵,少先队员将手中的鲜花献给这群最可爱的人。接过鲜花,参加过临江江

战役并荣立战功的老兵马俊德热泪盈眶,他说:“祖国没有忘记我们,人民没有忘记我们。”

新馆开馆,驻军官兵和数百名社会各界人士赶来参观。记者跟随参观人群,一起重温烽火岁月。

新馆占地18.2万平方米,由纪念馆、纪念馆、全景展馆及国防教育园组成,现有馆藏抗美援朝文物2万余件、各类抗美援朝资料3万余份。

抗美援朝纪念馆陈列馆包括抗美援朝战争厅、中朝人民友谊厅、中国人民志愿军英烈厅等6个部分。以雕塑、油画等形式表现的“激战云山岭”“鏖战上甘岭”等战斗场景,生动再现抗美援朝战争画面。

全景展馆内,陈列着大型全景画《清川江畔围歼战》,千余平方米战斗场景的地面雕塑,搭配灯光、音响效果,生动再现了志愿军在清川江畔围歼战的壮观场面。

国防教育园是新扩建项目,设有大型兵器陈列区,陈列抗美援朝时期大型文物兵器31件,以及我军在发展壮大历程中列装的大型兵器150余件。

近年来,丹东军地联手修复了抗美援朝过江通道、烈士陵园等7类92处红色遗址,聘请10名志愿军老兵作为宣讲员,宣扬抗美援朝精神,传承红色基因。(来源:中国军网)



探访最后一支军鸽部队

在我军编制序列中,有这样一群特殊的“战士”,它们是天空中的精灵,是战场上的通联守护者,它们就是屡建奇功的“动物奇兵”——军鸽。

桂林联勤保障中心驻滇某通信基地军鸽队是我军组建时间最早、如今独有的军鸽训练单位。平时担负了全军信鸽育种、保留及训练工作。

这支军鸽队的历史,要从1950年云南公安边防总队选派5名同志到苏联学习军鸽饲养说起。在新中国成立以后,我军借鉴国外的先进经验,也开始组建自己的军鸽部队,当时11大军区相继组建了11支军鸽队。赴苏联学习的5名同志学成后带着200羽信鸽回到昆明,组建了我国首支“军鸽队”。

军鸽特有的归巢天赋、持久的飞翔能力、无畏的斗争精神、极强的适应能力,使其总能出色完成各类特殊条件下的通信保障任务。

在近期某次演习任务中,军鸽队抽组4名官兵、100羽幼鸽组成参演分队,克服训练周期短、自然环境恶劣、噪音干扰严重以及军鸽换羽等不利因素,顺利完成了临时鸽舍选址搭建、军鸽归巢、缩短游棚时间等训练课目,摸索出早6晚5各两小时强制家飞训练法,先后完成12次放飞训练,总体回巢率达90%以上,圆满完成了演习导演部赋予的应急通信保障任务。

21世纪的战场上,军鸽存在的意义是什么?随着信息化和数字化战争的来临,军鸽存在的意义并没有完全消失,在抢险救灾领域和未来战场上它们仍然大有可为。

2008年“5·12”汶川地震抗震救灾初期,震中地区通信几乎完全中断,在现代通信手段无法发挥作用的紧急情况下,救援部队尝试征用地方信鸽,成功向后方传输了第一手重灾区的受灾情况,为后续救援行动的开展提供了重要决策依据。可见,军鸽能有效地从电磁信号盲区或信号不稳定地域向外传输信息。

当前,包括美国和俄罗斯在内的许多军事强国,依然有专门机构饲养和训练军鸽,保证素质优良的军鸽品种得以延续,同时可以让部队在危急时刻借助军鸽完成特殊条件下的通信保障任务。(来源:中国军网)

百望山上抗日奇兵

百望山位于北京市颐和园北3公里处,古名望儿山,因是太行山脉最东端的山峰,故又有“太行前哨第一峰”之称。83年前,在百望山黑山扈一带发生过一场激烈战斗,史称“黑山扈战斗”。发起这场战斗的,是著名的平西抗日游击队。

平西抗日游击队,又称国民抗日军,1937年在中共东北工作特别委员会领导和支持下,由原东北义勇军部分部队、第二十九军部分散兵、冀东保安队、中共北平地下党员和大批抗日救亡运动积极分子组成。平西抗日游击队主要在北京西郊西山一带活动,因游击队员臂戴红蓝两色袖章,被当地人称为“红蓝箍”。

1937年7月7日,震惊中外的“卢

沟桥事变”爆发,中华民族全面抗战正式打响。9月7日,情报人员获知,位于百望山黑山扈的法国天主圣母会教堂内藏有枪支弹药。为筹集武器,打击日寇,8日拂晓,游击队进入黑山扈地区,在与教堂法、德、比、荷等国传教士交涉过程中,一名传教士将情况通报给日军。日军立即派出部队,准备围剿游击队。

9时,日军两辆军用汽车和一个中队向游击队发起进攻,被游击队击退。下午,不甘失败的日军卷土重来,分别占据黑山扈南边的几个山头,再次向游击队发起攻击。游击队中的原二十九军和冀东保安队老兵,作战经验丰富。在他们带动下,游击队员向敌人猛烈还击,不断打退冲下山头的日军。日

军只能退守山头与我军对峙,不敢贸然进攻。

为打破僵局,游击队二总队五大队队长杜雄飞带领两个中队,迂回到敌侧翼,从山脚绕行包抄敌后路。敌只得一面应战,一面被迫后撤。

此时,日军4架飞机从北方向向黑山扈飞来,敌机低空盘旋向我军阵地扫射。原二十九军副连长、时任游击队排长的苏家顺,看到敌机高度低到可看见飞行员,便举起轻机枪向敌机射击,周围游击队员也纷纷拿起步枪射击。很快,在游击队员痛击下,1架敌机坠毁在清河附近的农田里。随后,日军开始不断增兵。为避免不必要损失,游击队主力迅速撤离战场,转移到觉佛寺、北安河和七王坟一带。

黑山扈战斗创造了用轻武器击落敌机的奇迹,是中国共产党领导下的平西抗日游击队第一次对日寇较大规模的打击,极大增强了北平人民抗战必胜的信念和救国图存的决心。

战斗胜利的消息迅速传开,远在法国巴黎的《救国时报》对黑山扈战斗进行了报道,盛赞平西抗日游击队“义声所播,民气大振”,是“北平近郊抗日的中心力量”。

黑山扈战斗后,平西抗日游击队迅速发展壮大,一度扩大到3000余人,并于1937年12月25日在河北阜平正式改编为八路军晋察冀军区第五支队,继续在平西一带坚持战斗,为创建平西革命根据地和民族解放事业建立不朽功勋。(来源:红色基因传承网)

一名军医的核心战斗力

“为什么要用衡量参谋的标准,来评价一名军医的业务能力?”

数月前,在第77集团军某旅组织的各类干部“学军事、练指挥”活动中,该旅卫生连军医史渭因作战地图等几项考核未合格,被评定为“三级”,即考评体系中的倒数第二个等级。

面对如此成绩,这名从军近20载的老军医终于忍不住道出憋在心头许久的疑问:“难道让我们各司其职、各谋其事不好吗?”

史渭不明白,自己悬壶军营以来,医术虽不敢自诩为精湛,可收治过的官兵数以万计,大大小小的手术也做了数百台,“可如今却为啥因为搞不懂参谋业务的那一摊事,就成了‘后进’呢?”

有着同样感慨的,还有该旅宣传干事文嘉琪。

“你说,计算全旅进行铁路输送共需多少块挡木、多少根胶棒,是宣传干事的分内之责吗?”面对作战计算课目中出现的“难题”“偏题”,文嘉琪打了个话糙理不糙的比方:“公鸡管打鸣,母鸡管下蛋,让宣传干事运输投送业务,岂不是越俎代庖吗?”

“所学的部分内容非本职工作”“所练的一些课目非岗位所用”……类似的抱怨声,给该旅“学军事、练指挥”活动浇了一盆冷水。在随后的党委议训会上,有人发问:“这个活动究竟还要不要继续开展下去?”

“要继续,但要改变!”经过调研分析,该旅党委一班人认清弊端所在:开展“学军事、练指挥”活动的初衷,是为了立起一切

精力向练兵备战聚焦的导向。然而,实际过程中却因活动设计主次不明、重点不清,导致出现“一把抓、一锅煮”等现象,最终偏离了本意。

以史渭面临的问题为例。新的体制编制下,合成旅一级组建卫生连,各营设立卫生排。在实际作战中,卫生排需要随任务分队一同前出,营属军医理应熟悉掌握连排战术的基本理论,以便更好地完成协同行动;而卫生连在战时则随后方保障群开设野战医院,史渭作为旅属军医,自然更应将精力放在提升战伤救治本领上,至于指挥谋略素养却并非岗位“刚需”。

“精于一艺,才能炉火纯青;四处挖井,往往深不及泉。”采访中,该旅参谋长滕益权坦言,若是把宝贵的训练时间和精力用

于和本职无关的训练内容上,其结果只会是“耕了别人的田,荒了自己的地”。

经过论证,该旅随即对“学军事、练指挥”活动进行调整,突出对战斗力建设的贡献率,按照工作领域、层级、岗位和性质,为不同类型的干部分别制订训练方案,以内容的深度替代课目的广度,确保训练设置紧贴实际,训练投入聚焦本职。

立足本职深研,提升打赢本领。近日,一场指挥所演习打响,面对导调组给出“遭敌电磁压制”的考题,该旅信息保障科参谋周延杰迅速调整方案,组织分队重新组网,处置过程忙而不乱。演习结束,周延杰自信地告诉记者:“类似的题目,我在平时早已研读过很多遍。相信即便遇到更复杂的情况,我也能够从容处置。”(来源:中国网)

虽然身上疼,但心里觉得光荣

——记武警江西总队上饶支队机动中队战士王子浩

亲身经历一次惊心动魄的封堵泡泉突击战后,武警江西总队上饶支队机动中队战士王子浩,给自己在抗洪中的表现打了80分。“虽然仍有不足,但我深刻理解了什么是‘关键时刻拉得出、冲得上、顶得住’。”王子浩说。前不久,他双臂被晒出许多水泡

的短视频上传至网络,收获了大量点赞。江西省余干县古埠镇古埠圩彭家湖段突发泡泉群和管涌险情,形势严峻,必须及时处置。武警上饶支队立即派出兵力奔赴现场。听闻命令,已经在抗洪一线奋战8天7夜的王子浩立即随部队抵达任务点。

来不及休息,他马加入搬运沙袋的行列。10袋、20袋、30袋……一袋袋沙袋送上大堤,太阳一点点升起,火辣辣地照在官兵头顶。突然,班长袁木拦住王子浩,指着他的手臂说:“子浩,你手臂上怎么起了这么多水泡?快去休息!”因为每天被毒辣的太阳暴晒,王子浩的手臂几天前就开始起水泡。由于白天一刻不停地搬沙袋、清淤泥,这些水泡时常被磨破,再到泥水里一浸,让王子浩疼到骨子里。但紧张的抢险任务让他根本顾不上这些,仍然争分夺秒地在堤坝上奋战。

被班长这么一说,王子浩手臂上的疼痛感似乎涌了上来。“要不要休息一下,清理水泡?”这个念头一闪而过,王子浩下意识地摇摇头。

“一些战友已经中暑发烧,不能出任务了。如果我再不出任务的话,堤坝上大家的压力就更大。”一向服从命令的王子浩,这次却很执拗,“只有把险情处置了,我才能安心地去治疗。”

江水汹涌,裹挟着泥沙碎石奔腾而过。王子浩和十几个战友,跳入齐腰深的水中,垒围堰、填沙石、压泡泉。正午时分,大堤上热浪滚滚,阳光炙烤着王子浩布满水泡的

双臂,再加上高强度的体力消耗,刺痛感越来越强。

“痛是肯定会痛的,但是我想跟大家一起完成任务。”战友们多次劝他下堤休息,可王子浩还是强忍着疼痛坚持战斗。

经过4个小时连续奋战,官兵共搬运沙石30立方米,填埋沙袋2000余个,封堵泡泉4处,处置管涌1处,有效控制了险情。“虽然身上疼,但心里觉得光荣。这些水泡就是我的‘军功章’。”视频传到网上,王子浩被网友亲切地称为“勋章”战士。不少网友留言:“感谢你用血肉之躯守护一方平安”“真是好样的”“心疼”……

抗洪一线官兵的身体健康受到军地关注。武警江西总队医院副院长姚芳带领医护人员,为王子浩精心治疗。同时,他们在抗洪官兵宿营地连续举行3场关于防暑、防中暑的知识讲座。

7月23日,武警江西总队收发室收到一份快递。一名四川网友看到王子浩的视频,给抗洪官兵寄来100瓶防晒霜。

如今,王子浩的手臂上已经长出一层新皮。“这些看不见的‘军功章’被我深藏在心底,激励我勇于担当、建功军营。”王子浩说。(来源:解放军报)

北部战区海军某基地锤炼潜艇官兵——

惊涛骇浪中的“成人礼”

雨骤风狂,战斗警报乍响。风浪中,一艘潜艇迅速解缆起航,驶向陌生海域。前不久,北部战区海军某基地结合恶劣海况,组织该潜艇官兵首次展开以实战为背景的全课目训练考核。他们设置多种突发情况,实现考场与战场对接。

“首次参加全课目训练考核,是这艘潜艇的特殊‘成人礼’,首考必须严字当头!”该基地领导说,在前期的理论、操演及导调考核等近百项考核课目中,该潜艇官兵全身心投入,取得合格成绩。海况恶劣,对于他们能否在暴风雨中通过考验,大家都捏着一把汗。

海面波涛汹涌,水下危机四伏。考核一开始,官兵就吃了苦头——12级阵风令许多官兵出现恶心呕吐症状。潜艇刚刚到达指定海域,就接到雷达兵报告:“发现反潜机雷达信号。”副艇长黄得宝第一时间下达防御和规避口令。潜艇刚下潜至20米,考核组又下达“舵液压失灵”特情,刚刚摆脱反潜机,“敌”驱逐舰、护卫舰又加入战场……多种特情让官兵应接不暇。

考核过程步步惊心。该基地协调多艘军舰、战机参与对抗,在极端条件下组织编队攻防、潜潜对抗、突破舰机联合封锁等多项考核。第三方导调组随机引入高密度特情,先后设置20多项导调情节和50余个预设问题,检验潜艇官兵应急处置和协调配合能力。

考核中,战术作业想定和实际使用武器贯穿始终。艇长文学星告诉记者,这样的险局难局更能检验部队的快反能力。

历经两昼夜多轮鏖战,这艘潜艇终于“杀出”重围,圆满完成全训考核任务。在码头停靠仅数十分钟,这艘潜艇完成鱼雷装填后,连夜奔赴下一个任务区域。(来源:人民网)

特战队员实战演练

近日,武警河北总队某训练基地硝烟弥漫,一场实战化演练如期展开。

“2名‘暴恐分子’挟持‘人质’从水路逃窜,命令你部迅速追击!”特战队员闻令而动,分组驾驶冲锋舟在滹沱河上展开追踪搜捕。

“南岸山林中发现‘暴恐分子’踪迹。”侦察组借助无人机侦察,发来“敌情”通报。

特战队员转战山林,指挥员迅即研判形势,制订作战方案。突击组交替掩护快速前进,追踪至山林深处一处废弃房屋,成功锁定目标。

“砰!”狙击枪响,1名“暴恐分子”应声倒地。特战队员抓住有利时机突入房屋,以迅雷之势将另1名“暴恐分子”制伏。

沙场砺兵,锻造尖刀。近期,该支队紧贴实战要求,分批次组织特战队员在不同环境、不同地域开展综合体能、武装泅渡、丛林捕歼等实兵实装演练,有效锤炼了反恐处突本领。(来源:中国军网)

